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Нагляд за безпекою гідроспоруд здійснюється через обстеження гідротехнічних 
споруд і гідромеханічного обладнання електростанцій аварійно-рятувальним загоном, 
який дає оцінку технічного стану гідротехнічних споруджень на ГЕС і гарантію на 
безпечну експлуатацію споруджень протягом п’яти років (за умови ліквідації виявлених 
дефектів із вказівкою термінів виконання) [5; 7]. 

Аварійно-рятувальний загін здійснює візуальний огляд технічного стану 
гідроспоруд із вказівкою явно небезпечних дефектів, руйнувань і прихованих дефектів, 
які потребують додаткового обстеження спеціальною організацією[5; 7]. 

При обстеженні гідротехнічних споруд перевіряються оснащеність гідротехнічних 
споруд засобами вимірювання, організація технічного нагляду за гідротехнічними 
спорудами, станом механічного устаткування гідротехнічних споруд, виконанням 
заходів щодо ремонту гідротехнічних споруд, станом технічної документації, 
організацією охорони гідротехнічних споруд, а також виконання рекомендацій та 
приписів за актами попередніх обстежень. 

Останні обстеження гідротехнічних споруд гідроелектростанції здійснювалися у 
2008 р. За висновками комісії гідротехнічні споруди електростанції перебувають у 
працездатному стані, відповідають вимогам проєкту й можуть виконувати своє 
функціональне призначення в проєктних режимах. 
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АНТРОПОГЕННИЙ ВПЛИВ НА РУСЛОВІ ПРОЦЕСИ 

 
Зміна чинників руслових процесів, у тому числі під впливом господарської 

діяльності, прояв і функціонування техногенних чинників, а також природні та 
зумовлені господарською діяльністю зміни всієї системи ерозійно-акумулятивних  
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процесів на водозборах створюють умови для перетворень руслоформуючої 
діяльності річок. Ці перетворення відбиваються у всіх видах руслових деформацій, що 
приводить у кінцевому результаті до зміни всього русла [1]. 

Зміни руслових процесів, що проходять під впливом господарської діяльності, 

особливо через зміни чинників, відображаються на розвитку інших 

рельєфоутворюючих процесів, зокрема – схилових, і, в зворотньому напрямку, на 

функціонуванні верхніх ланок системи ерозійно-акумулятивних процесів загалом. 

Комплекс антропогенних змін руслових процесів, що впливають на навколишнє 

середовище, можна класифікувати залежно від характеру впливу на природні чинники 

або саме русло: 

  заходи в басейні ріки (розорювання земель і вирубка лісів, урбанізація, регулювання 

схилового стоку тимчасових водотоків і малих річок, протиерозійні заходи й т. п.); 

  заходи в долинах річок, тобто велике гідротехнічне будівництво, яке 

супроводжується створенням водосховищ і регулюванням стоку, а також освоєння 

заплав (будівництво дамб обвалювання, розорення та зведення заплавних лісів тощо); 

  заходи в руслах і на берегах рік – суцільне вирівнювання та поглиблення дна, 

спрямування річищ, будівництво трубопроводів, інженерних споруд на берегах і 

побережжі, розробка в руслах кар’єрів будматеріалів, добування розсипних корисних 

копалин і т. д. [1]. 

Заходи, що проводяться в басейні ріки, призводять до того, що баланс наносів, 

який виникає в природних умовах систем «водозбір – русло» й «ерозія – 

транспортування – акумуляція наносів», виявляється порушеним, проходять 

направлені зміни руслоформуючої діяльності річок із неповоротними наслідками в 

житті малих річок [5]. 

Змитий матеріал, що безпосередньо поступає в русла річок, змінюється у 

широких межах залежно від природних умов і пори року, стану рослинного покриву, 

фізичних властивостей ґрунту, умов випадання опадів, сніготанення, досягаючи на 

деяких ріках у певні сезони 90 %. Доля твердого стоку за рахунок змиву з полів у 

середньому коливається від 3 до 20 %, при цьому продукти (антропогенної) 

прискореної ерозії осідають в річищах і заплавах рік перших порядків (приток), не 

досягаючи в більш високі ланки річкової сітки. Вниз за течією зі збільшенням порядку 

водотоку частка стоку наносів, що формуються за рахунок ерозії, прогресивно 

скорочується. До того ж схиловий змив постачає в ріки, як правило, 

неруслостворюючий матеріал. На малих річках порушення балансу речовини 

призводить до його акумуляції, замулення й часто повної деградації рік, які 

перетворюються в заболочені балки [1]. 

Накопичення наносів на малих річках сприяє зміні ширини та глибини [2]. При 

цьому проходить динаміка плес (глибоких) і перекатів (мілких) у меандруючих річках, 

що в кінцевому результаті призводить до зміни профілю річки. 

По теренах Волинської області протікає близько 130 річок, із них у басейні Прип’яті – 

105, у басейні Західного Бугу – 24 [3]. Область має густу гідрографічну мережу. На 

квадратний кілометр поліської частини припадає до 0,32 км, в південній – дещо менше. 

Швидкість течії річок становить 0,1‒0,3 м/с, загальний річковий стік – 3816 млн м3. 

Долини річок  на Поліссі широкі, неглибокі, без крутих схилів. Вони 

характеризуються малою звивистістю, порослими, здебільшого розмитими берегами. 

Річки Волинської височини мають дещо відмінні риси у морфології (будові). Тут можна 

зустріти значно крутіші та вищі річкові береги. Характерним є досить значне 

меандрування деяких лісостепових річок. 

Встановлено, що завдяки русловим процесам річки регулярно переміщують 

велику кількість твердого матеріалу, який потрапляє у постійні водотоки при 
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потраплянні вод під час ерозії розмивання берегів. Врізаючись у поверхню суші, річки 

посилюють контрасти рельєфу (особливо при повенях та паводках), обумовлюють 

збільшення крутизни схилів і тим самим сприяють активізації площинного змиву та 

розмиву лінійних форм рельєфу. 

Слід признати, що ерозія, у свою чергу, є однією з головних причин замулювання 

та обміління малих і великих річок, на очищення яких витрачаються досить великі 

кошти. Сьогодні багато малих річок, які переважно протікають і формуються в 

агроландшафтах, перестали існувати або перебувають на стадії замирання переважно 

із-за ерозії ґрунтів на водозаборах [4] . 

Після сильних злив яри, що впадають в долину річки, утворюють конуси виносу, 

що перекривають ріки, які пізніше проривають собі нове русло. 

Морфологічний вигляд річищ області та горизонтальних руслових деформацій 

дають підстави виділити три основні різновиди русел: меандруючі, розгалужені на 

рукави та нерозгалужені, відносно прямолінійні.  

Меандровий тип русла характерний для річок Стир, Луга, Вижівка, Луга-

Свинорийка. Розгалужений тип русла – Прип’ять, Стохід, Вижівка (нижня течія) та ін. 

Прямолінійні русла характерні для більшості коротких річок поліської частини 

області та деяких Волинської височини: Стобихва, Липа, Кормин, Локниця та ін. 

Перекати та плеса являють собою своєрідні мезоформи руслового рельєфу, 

розвиток яких визначається гідравлічними характеристиками потоку, особливостями 

формування наносів і формою русла (макроформами). До мікроформ руслового 

рельєфу відносять дрібні грядові форми рельєфу, розміри яких дуже малі відносно 

самого русла й розвиток яких визначається гідродинамічними особливостями потоку 

иа властивостями нанесень [2]. 

Природні процеси руслоутворення піддаються останнім часом інтенсивній 

господарській діяльності, що досить часто приводить до прискорення існуючих 

процесів та зміни рельєфу прилеглих територій. 

Розглянуті вище сучасні рельєфоутворюючі процеси (ерозія, дефляція, постійні 

водотоки) грають помітну роль у формуванні рельєфу. Особливим чинником, який 

стимулює рельєфоутворення на мікро- та нанорівні є людина. Зміни рельєфу, у свою 

чергу, мають значний вплив на паводково-водопільний  режим області.  

Отже, зміни руслових процесів є також одним із сучасних рельєфоутворюючих 

процесів, що приводить до формування своєрідних форм та впливають на паводково-

водопільний режим. 
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